

ග්‍රන්ථයේ අන්තර්ගතය

ලෙම නිබන්ධයෙහි ප්‍රධාන පරිච්ඡේද පහක් ද, විචිත්‍රිතයේ නිගමන ද, උපග්‍රන්ථ තුනක් ද අන්තර්ගත ය. පළමුවන පරිච්ඡේදයේ බෞද්ධසාකල්‍යයන් වනස්පති වෘක්ෂ වන්දනාව හා එහි ඉතිහාසයත්, බෞද්ධ ශබ්දයේ විරුද්ධතා අර්ථ නැවැත්වීම, එහි ව්‍යවහාරාර්ථයත්, හින්දු සංස්කෘතියේ වනස්පති වෘක්ෂපුෂ්ප හා බෞද්ධ බෞද්ධපුෂ්ප සාකල්‍යයේ අර්ථ විභජනයත්, ශාරීරික පාරිභෝගික උද්දේශිත ධාතු සාකල්‍යයන් ප්‍රමාණවත් පරිද්දෙන් අධ්‍යයනය කරන ලදී.

දෙවන පරිච්ඡේදය අපේ අධ්‍යයනයට මූලික වශයෙන් පාදක කර ගන්නා ලද මූලාශ්‍රය පිළිබඳ හැඳින්වීමකි. එම පාදක ග්‍රන්ථ හා බෞද්ධ සාහිත්‍යයට ඇතුළත් සියලු ම කෘති පිළිබඳ විස්තර ප්‍රකට ව ඇති හෙයින් ඒවා හඳුන්වා ඇත්තේ ඉතා සංක්ෂිප්ත ව හඳුන්වා ඇත. තුන්වන පරිච්ඡේදය බෞද්ධ ආගමනය පිළිබඳ ප්‍රකට ඉතිහාසය හා ඒ කරුණු ගැන මූලාශ්‍රයන්හි දැක්වෙන සම්ප්‍රදාය ද, බෞද්ධයන් සමග ලෙහි පැවිණි තුල ශ්‍රේණි ද, ඒ ඒ පුහුවල දී බෞද්ධ රජය සමග සම්බන්ධ වූ අයුරු ද විමසන ලදී. බහුතරයක් විද්‍යාත්මක විවිධ විචාරයන්ට ලක් වූ තුල ශ්‍රේණි පිළිබඳ ව විශේෂ අවධානයක් යොදවමින් විචාරයන් කර ඇත. ලංකා සංස්කෘතියේ සෑම අංශයක් තෙරෙහි ම එම ශ්‍රේණිවලට අයත් වූයන්ගේ සහ සම්බන්ධතා හා බලපෑම් සිදුකර ගිය හැටි එහි දී දැන ගැනීමට හැකි විය.

සිව්වන පරිච්ඡේදයේ දී විචර්ශනය කරන ලද්දේ බෞද්ධ වගන්තියේ පිළිබඳ ව සමාජ සංස්ථාව තුළ ඇති වූ ආකල්ප, ප්‍රබෝධය, හා ඒ ඇසුරෙන් බිහි වූ බෞද්ධ සර ඇතුළු ගෘහනිර්මාණ හා නලාකෘතිද, වත්පිළිවෙත් හා ආර්ථික සාමාජික සබඳතා ගැනයි. බෞද්ධ බෞද්ධ පුහුව හුදු වෘක්ෂ වන්දනාවන් නොවන හැටි ද එහි ලා ප්‍රකට කර ඇත.

පස්වන පරිච්ඡේදයෙහි ලා අළුත්වලදී දෙතිස් වලදී බෞද්ධයන්ගේ ව්‍යාප්තිය ඒ නිසා අනුරපුර මධ්‍යම රාජ්‍යයට අති වූ ප්‍රාදේශීය සබඳතා එය ධර්මප්‍රචාරක පීඨ දායක වාධ්‍යයක් වශයෙන් අපේක්ෂිත අර්ථයෙහි සාර්ථකත්වය පැහැදිලි කරන ලදී.

සවැනි පරිච්ඡේදය නිබන්ධනයේ නිගමන සඳහා වෙන වී ඇත. ඊ ශ්‍රේණි ඇතුළත් කර ඇත්තේ උපග්‍රන්ථ තුනකි. එයින් 1 වැනි බෝධියට යෙදෙන පර්යාය නම් පිළිබඳ විස්තරයන්. එනි වෘත්තයකට ඒ සා විශාල නම් රාශියක් ඇති විලෝකුණු පෙනී යන්නේ එම වෘත්තයේ ව්‍යාප්තියයි. එම නම් එක්තරා වර්ගී කරණයන් යටතේ අර්ථ හා විස්තර ද සහිතව දක්වන ලදී. 11 වැනි වෘත්ත ව්‍යාප්තිය පුරා පිළිබඳ අලතර විවරණයකි. 111 වැනි බෝධිත් වහන්සේ උදෙසා පුරාණ නූතන පුදපුරා විධි ද, මෙතල දෛනික ව හා වාර්ෂික ව පැවැත්වෙන මංගල්‍ය ආදිය ගැන ද කරන ලද විවිච්චනි. අවසානයට යොදා ඇති ලංකා පිතියලෙන් බෝධිය වැඩිවන ගෙන ආ චාර්යය හැටියට අනුලක්‍ෂ්‍ය නළ හැකි චාර්ය දැක්වීමක් සඳහන් නොව ඇත. අළුට ඵලරූහ දෙතිස් ඵලරූහ පිහිටි කැන් නිශ්චිත ලෙස එහි සඳහන් කිරීම අසීරුය.

නිබන්ධන

පුස්තකාලය
කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය (ශ්‍රී ලංකාව)
කැලණිය,